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N I E D E R S C H R I F T 
 

über die 3. öffentliche 
 

Sitzung des Gemeinderates Rettenbach 
 

am 09.03.2020 von 19:30 Uhr bis 20:00 Uhr 
im Sitzungssaal der Gemeindehalle Rettenbach 

 
Rettenbach, 17.03.2020 

 
Vorsitzende: 
 
Erste Bürgermeisterin Sandra Dietrich-Kast 
 
Mitglieder: 
Zweiter Bürgermeister Herr Alexander von Riedheim   

Dritter Bürgermeister Herr Herbert Sittenberger   

Herr Werner Brenner   

Herr Volker Heß   

Herr Alexander Hörmann   

Frau Tanja Joas   

Herr Georg Mayer   

Herr Markus Neumann   

Frau Anja Schinzel   

Herr Reinhold Tietze   
 
Entschuldigt abwesend: 
Herr Stefan Brunhuber   

Herr Franz Feil   
 
Ferner waren anwesend: 
Herr Christoph Zeh   

 
Schriftführer: 
Roman Bihler 
 
Die Zahl der Gemeinderatsmitglieder einschließlich Ersten Bürgermeisterin beträgt: 13 
Die Gemeinderatsmitglieder wurden am 03.03.2020 schriftlich unter Angabe der Tagesordnung ordnungsgemäß gela-
den. 
Die Bürgermeisterin stellt die Beschlussfähigkeit im Sinne des Art. 47 Abs. 2 GO fest und eröffnet die Sitzung. 
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TOP Tagesordnung öffentliche Sitzung 

 

1. Genehmigung der öffentlichen Sitzungsniederschrift vom 17.02.2020 

2. Investitionsmaßnahme des Trägers der KiTa St Raphael - Anbau einer Rutsche an Außen-
spielgeräte 

3. Bekanntgabe der Beschlüsse aus der vorhergehenden Sitzung des Bau- und Umweltaus-
schusses   

4. Sonstiges 

4.1 Kommunalwahl am 15.03.2020 

4.2 Beleuchtung der Gasse auf Höhe des Eingangs zum Heimatmuseum 

4.3 Wahlflyer-AfD 
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Öffentliche Sitzung 
 

1. Genehmigung der öffentlichen Sitzungsniederschrift vom 17.02.2020 

 
Sachverhalt: 
Gegen die öffentliche Niederschrift vom 17.02.2020 werden folgende Einwände erhoben. 
 
Zum Tagesordnungspunkt 6 auf Seite 12 der Niederschrift soll noch darauf hingewiesen werden, 
dass der Wasserschaden nicht versicherbar gewesen sei, weshalb sich dadurch mehrere Mitglie-
der des Gemeinderats für eine Bezuschussung entschieden haben. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Rettenbach stimmt der Genehmigung der öffentlichen Sitzungsniederschrift vom 
17.02.2020 zu. 
 
 

Abstimmungsergebnis: 11:0 

 
 
 

2. Investitionsmaßnahme des Trägers der KiTa St Raphael - Anbau einer Rutsche 
an Außenspielgeräte 

 
Sachverhalt: 
Mit der Vorlage des Haushaltsplanentwurfs für das Betriebsjahr 2020 beantragt der Träger der örtli-
chen Kindertageseinrichtung die Bezuschussung zu einer Investivmaßnahme. Es handelt sich dabei 
um den Anbau einer Rutsche an den besehenden Hügel im Garten der Krippenkinder. Es wird mit 
Kosten von rund 4.050 € gerechnet. 
 
Nach der Betriebskostenvereinbarung sind solche Investitionen nicht mehr von der regulären För-
derung mit 80% durch die Gemeinde gedeckt. Vielmehr handelt es sich um einen Investivzuschuss, 
dessen Förderhöhe sich sicher am Betriebskostenabmangel orientieren kann und soll (80%), aber 
gleichwohl als Sonderzuschuss über den Vermögenshaushalt zu finanzieren wäre. 
 
Dem Träger muss zeitnah die Zustimmung zur Beschaffung signalisiert werden, weshalb die Ent-
scheidung noch vor Verabschiedung des Haushaltsplanes getroffen werden sollte. 
 
Der Sitzungsniederschrift liegt die eine Stellungnahme des Kindergartenpersonals bei. 
  
 
Haushaltsrechtliche Auswirkungen: 
Bereitstellung von Haushaltsmitteln bei 464.9870 in Höhe 3.300 € 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Rettenbach befürwortet die Förderung der Anschaffung einer Rut-
sche für den Krippengarten als weiteres Außenspielgerät in der KiTa St. Raphael mit 80% auf die 
nachgewiesenen Kosten, maximal jedoch bis zu einem Zuschussbetrag von 3.240,- € 
 
 

Abstimmungsergebnis: 11:0 
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3. Bekanntgabe der Beschlüsse aus der vorhergehenden Sitzung des Bau- und 
Umweltausschusses   

 
Sachverhalt: 
Die Vorsitzende gibt die Beschlüsse aus der vorhergehenden Bau- und Umweltausschuss-Sitzung 
bekannt.  
 
Top 1: 
Der Bau- und Umweltausschuss der Gemeinde Rettenbach stimmt der Genehmigung der öffentli-
chen Sitzungsniederschrift vom 17.02.2020 zu. 
 

Abstimmungsergebnis: 5:0 

 
Top 2: 
Der Bau- und Umweltausschuss der Gemeinde Rettenbach erteilt gemäß § 36 BauGB das gemeind-
liche Einvernehmen zum Bauantrag auf Umbau, Sanierung und Anbau an ein Einfamilienhaus auf 
Flur-Nr. 334/2, Gemarkung Rettenbach, St.-Leonhard-Str. 32 in 89364 Rettenbach. Zudem wird eine 
Ausnahme gemäß der Satzung zur Veränderungssperre vom 31.07.2018 § 3 Abs. 2 erteilt. 
 

Abstimmungsergebnis: 5:0 

 
 
Top 3: 
Hier gab es keine Wortmeldungen. 
 
 

4. Sonstiges 

 
 

4.1 Kommunalwahl am 15.03.2020 

 
Sachverhalt: 
BGMin Dietrich-Kast berichtet, dass ausreichend Getränke und Brotzeit für den Wahlsonntag bereit-
gestellt werden. Die Getränke für Remshart und Harthausen werden in das Wahllokal gestellt. Die 
Getränke für Rettenbach stehen in der Kühlbox beim Stuhllager. Am Wahlsonntag werden von der 
Vorsitzenden belegte Semmeln in die einzelnen Wahllokale gebracht.  
Für Rettenbach (Urne und Briefwahl) stehen die belegten Semmeln in der Küche bereit.   
Die Vorsitzende sowie die mit der Wahl betrauten Mitarbeiter der VGem. Offingen sind am Wahl-
sonntag für alle Wahlhelfer telefonisch erreichbar. 
 
 

4.2 Beleuchtung der Gasse auf Höhe des Eingangs zum Heimatmuseum 

 
Sachverhalt: 
GRM Sittenberger verwies auf die schlecht ausgeleuchtete Stelle auf Höhe des Eingangs Heimat-
museum und würde diese gerne beseitigen. Nach Beratung im Gremium war man sich einig, einen 
Bewegungsmelder am Eingang des Heimatmuseums zu installieren. Dieser sollte die Stelle dann 
entsprechend für Fußgänger ausleuchten.  
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4.3 Wahlflyer-AfD 

 
Sachverhalt: 
GRM von Riedheim berichtete dem Gremium über den kürzlich ausgeteilten Flyer der AfD. Hierauf 
ist das Schloss Harthausen abgebildet. Eine Zustimmung oder Einwilligung wurde allerdings nie 
erteilt. GRM Riedheim gab zu verstehen, dass sich die Familie von Riedheim von der AfD distan-
ziere; sowie die Bürger von Harthausen. Eine politische Sympathie bestehe in keinster Weise. 
GRM von Riedheim bat die Vorsitzende, seinen Standpunkt morgen der Presse mitzuteilen. 
  
 
 
 
 
 
Vorsitzende:  Schriftführer: 

 
 
 

Sandra Dietrich-Kast 
Erste Bürgermeisterin 

 Roman Bihler 
 

 
 


